
 
 

∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΦΥΣΙΚΗΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  

 

Κυριακή 13 Νοεµβρίου 2016 

Θέµα A  (Μονάδες 25) 

A1. Στο σχήµα φαίνεται το στιγµιότυπο ενός εγκάρσιου αρµονικού κύµατος που διαδίδε-
ται προς τη θετική φορά του άξονα χ. Για τις φάσεις και τις ταχύτητες ταλάντωσης των 

σηµείων Α και Β του µέσου ισχύει: 

α. φΑ < φΒ,      uA < 0    και    uΒ < 0. 

β. φΑ > φΒ,      uA > 0    και    uΒ > 0. 

γ. φΑ < φΒ,      uA > 0    και    uΒ < 0. 

δ. φΑ > φΒ,      uA < 0    και    uΒ > 0. 

(Μονάδες 5) 

A2. Κατά τη συµβολή δύο αρµονικών κυµάτων που δηµιουργούνται από δύο σύγχρονες 

πηγές, στην επιφάνεια ενός υγρού: 

α. Τα σηµεία των οποίων η διαφορά των αποστάσεων από τις δύο πηγές είναι ακέραιο 

πολλαπλάσιο του µήκους κύµατος παραµένουν ακίνητα. 

β. Τα σηµεία των οποίων η διαφορά των αποστάσεων από τις δύο πηγές είναι περιττό 

πολλαπλάσιο του µήκους κύµατος παραµένουν ακίνητα. 

γ. Τα σηµεία των οποίων η διαφορά των αποστάσεων από τις δύο πηγές είναι περιττό 

πολλαπλάσιο του µισού µήκους κύµατος παραµένουν ακίνητα. 

δ. Τα σηµεία τα οποία είναι κοντά στις πηγές θα έχουν µεγαλύτερο πλάτος από τα σηµεία 

που είναι µακριά από τις πηγές. 

(Μονάδες 5) 

A3. ∆ύο σύγχρονες πηγές Π1 και Π2 που βρίσκονται στην επιφάνεια νερού παράγουν αρ-

µονικά κύµατα πλάτους Α. Το πλάτος της ταλάντωσης ενός σηµείου Σ που ισαπέχει από 

τις πηγές Π1 και Π2 είναι: 

α. 0                         β. Α                         γ. 2 Α                         δ. 
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 (Μονάδες 5) 
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A4. ∆ύο σηµεία του ελαστικού µέσου στο οποίο διαδίδεται αρµονικό κύµα µήκους κύµατος 

λ, είναι σε αντίθεση φάσης όταν: 

α. Απέχουν µεταξύ τους ακέραιο πολλαπλάσιο του λ. 

β. Απέχουν µεταξύ τους περιττό πολλαπλάσιο του λ. 

γ. Απέχουν µεταξύ τους ακέραιο πολλαπλάσιο του 
λ

2
. 

δ. Απέχουν µεταξύ τους περιττό πολλαπλάσιο του 
λ

2
. 

(Μονάδες 5) 

A5. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λανθασµένες; 
α) Η ταχύτητα µε την οποία διαδίδεται ένα κύµα σε ένα µέσον, εξαρτάται µόνο από τις ιδι-

ότητες του µέσου που διαταράσσεται και όχι από το πόσο ισχυρή είναι η διαταραχή. 

β) Τα υλικά σηµεία του µέσου µέσα στο οποίο διαδίδεται το κύµα µεταφέρονται µε την τα-

χύτητα του κύµατος.  

γ) Ένα σώµα εκτελεί ταυτόχρονα δύο απλές αρµονικές ταλαντώσεις µε ίδιο πλάτος Α, ί-

διας διεύθυνσης, γύρω από το ίδιο σηµείο, µε συχνότητες f1 και f2, που διαφέρουν λίγο 

µεταξύ τους. Η ταλάντωση που προκύπτει είναι απλή αρµονική.  

δ) Η ταυτόχρονη διάδοση δύο ή περισσοτέρων κυµάτων στην ίδια περιοχή ενός ελαστικού 

µέσου ονοµάζεται συµβολή. 

ε) Εγκάρσια ονοµάζονται τα κύµατα στα οποία όλα τα σηµεία του ελαστικού µέσου ταλαν-

τώνονται παράλληλα στη διεύθυνση διάδοσης του κύµατος. 

(Μονάδες 5) 

 

Θέµα B  (Μονάδες 25) 

B1. ∆ύο διαπασών παράγουν ήχους µε παραπλήσιες συχνότητες f1 και f2 µε (f2 > f1), ο-

πότε παρατηρούνται 4 µέγιστα της έντασης του ήχου ανά δευτερόλεπτο. Αν f1 = 1000 Hz, 

η συχνότητα f2 είναι:  

α) 1002 Ηz.                          β) 1004 Ηz.                         γ) 1008 Ηz.  

Ποιο από τα παραπάνω είναι το σωστό; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

 (Μονάδες 8) 

B2. Το διάγραµµα του σχήµατος παριστάνει την αποµάκρυνση ψ της ταλάντωσης ενός ση-
µείου Α ενός γραµµικού ελαστικού µέσου, το οποίο α-

πέχει απόσταση χΑ από την πηγή των κυµάτων, σε 

σχέση µε το χρόνο t. Αν το µήκος κύµατος του διαδι-

δόµενου κύµατος είναι λ = 0,4 m, η απόσταση χΑ είναι 

ίση µε: 

α. 20 cm                                                         β. 10 cm                     

Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας. 

(Μονάδες 8) 
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B3. ∆ύο σύγχρονες κυµατικές πηγές Π1 και Π2 βρίσκονται στα σηµεία (Α) και (Β) αντίσ-

τοιχα της ελαστικής επιφάνειας ενός υγρού. Οι πηγές ταλαντώνονται κάθετα στην επιφά-

νεια του υγρού µε το ίδιο πλάτος Α, παράγοντας κύµατα µε µήκος κύµατος λ. Τα κύµατα 

των πηγών συµβάλλουν σε σηµείο (Σ) της επιφάνειας µε χρονική διαφορά ∆t = t1 – t2 = Τ. 

Η µέγιστη ταχύτητα του υλικού σηµείου (Σ) µετά τη συµβολή των κυµάτων είναι: 

α. ίση µε τη µέγιστη ταχύτητα της ταλάντωσης των πηγών. 

β. διπλάσια από τη µέγιστη ταχύτητα της ταλάντωσης των πηγών. 

γ. τριπλάσια από τη µέγιστη ταχύτητα της ταλάντωσης των πηγών. 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

 (Μονάδες 8) 

 

Θέµα Γ  (Μονάδες 25) 

 Στα σηµεία Α και Β του διπλανού σχήµατος βρίσκονται δύο σύγχρονες πηγές, που 

εκπέµπουν στην επιφάνεια ενός αρχικά ήρεµου υγρού, αρµονικά 

κύµατα πλάτους Α = 10 mm και συχνότητας 5 Hz. Η ταχύτητα 

διάδοσης των κυµάτων στο ελαστικό µέσο είναι 10 m/s . Στο ση-

µείο Γ βρίσκεται ένα µικρό κοµµάτι φελλού. 

Γ1. Αν θεωρήσουµε ότι οι πηγές άρχισαν να ταλαντώνονται τη 

χρονική στιγµή t = 0, να βρεθεί η αποµάκρυνση από τη θέση ι-

σορροπίας του και η ταχύτητα του φελλού τις χρονικές στιγµές t1 = 0,2 s, t2 = 0,45 s και 

t3 = 0,575 s. 

(Μονάδες 7) 

Γ2. Να παρασταθεί γραφικά η αποµάκρυνση του φελλού από τη θέση ισορροπίας του σε 

συνάρτηση µε το χρόνο. 

(Μονάδες 6) 

Γ3. Ποια χρονική στιγµή, µετά τη συµβολή των δύο κυµάτων, ο φελλός θα φτάσει για 

πρώτη φορά στη θέση της µέγιστης αρνητικής αποµάκρυνσης; 

(Μονάδες 6) 

Γ4. Σε ποια σηµεία του ευθύγραµµου τµήµατος ΑΒ θα µπορούσε να τοποθετηθεί ένας άλ-

λος φελλός ώστε να παραµείνει συνεχώς ακίνητος; 

(Μονάδες 6) 

 

Θέµα ∆  (Μονάδες 25) 

Το σχήµα παρουσιάζει τη γραφική παράσταση φ = f(χ) της φάσης των σηµείων µιας 

οµογενούς ελαστικής χορδής, στην οποία διαδίδεται ένα εγκάρσιο αρµονικό κύµα, τη χρο-

νική στιγµή t1 = 4 s. Το πλάτος της ταλάντωσης των σηµείων από τα οποία περνά το κύµα 

είναι A = 0,2 m. ∆ύο σηµεία Κ και Λ της χορδής βρίσκονται στις θέσεις χΚ = 1 m και χΛ = 

1,5 m, αντίστοιχα. Για το σηµείο της θέσης χ = 0 γνωρίζουµε ότι τη χρονική στιγµή t = 0 

διέρχεται από τη θέση ισορροπίας του µε θετική ταχύτητα. 
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∆1. Να γραφεί η εξίσωση του κύµατος. 

∆2. Να γραφεί η εξίσωση u = f(χ, t) της ταχύτη-

τας ταλάντωσης των σηµείων του ελαστικού µέσου. 

∆3. Να βρεθούν οι χρονικές στιγµές tK και tΛ, 

στις οποίες τα σηµεία Κ και Λ ξεκινούν ταλάντωση. 

∆4. Να υπολογιστεί η διαφορά φάσης µεταξύ των 

ταλαντώσεων των σηµείων Κ και Λ την ίδια χρονι-

κή στιγµή. 

∆5. Να γίνει η γραφική παράσταση φ = f(t) του σηµείου Λ, µέχρι τη στιγµή που το σηµείο 

Λ έχει εκτελέσει µία πλήρη ταλάντωση. 

∆6. Να γίνει η γραφική παράσταση ψ = f(t) του σηµείου Λ, µέχρι τη στιγµή που το σηµείο 

Λ έχει εκτελέσει 2 πλήρεις ταλαντώσεις. 

∆7. Να βρεθεί η φορά κίνησης του σηµείου Λ, τη χρονική στιγµή t1. 

∆8. Να σχεδιαστεί το στιγµιότυπο του κύµατος τη χρονική στιγµή t2 = 8 s. 

 

(Μονάδες 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 4) 

 

 

 

 

Καλή επιτυχία!!! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


